

# 赣鄱博士后风采

## 勇攀科技高峰 释放创新活力

### ——江西参加第二届全国博士后创新创业大赛综述



易永艳

邮箱:1518098306@qq.com  
电话:0791-86849662



江西选手李金辉在场上参赛。

易永艳摄

昌大学油茶研究团队相关负责人张剑表示,科研成果展示活动进一步拓宽了博士后成果转化途径。

总决赛期间,南昌大学、江西师范大学、江西财经大学、江西理工大学和东华理工大学等博士后流动站设站单位还参与了人才招聘等活动。

#### 开拓创新无止境

大赛已落幕,但科技创新步履不停。“第一次参赛就获得了评审专家的认可和鼓励,更加坚定了我继续为环境保护贡献力量的决心。”邵盛熙说,接下来将成立公司,聚焦现实需求,尽快将科研成果落地。

让博士后人才在科技舞台上大放异彩,离不开个人努力,更离不开平台的搭建。近年来,我省聚焦重点产业和新兴业态发展需要,聚焦国家战略基础研究和关键核心技术领域需要,不断优化完善博士后政策和制度体系。先后制定出台《江西省博士后工作管理实施办法》《江西省博士后工作专项资金使用管理办法》《江西省博士后创新实践基地评估办法(试行)》《江西省博士后九条》以及博士后及其配偶子女落户、上学、医疗保险等一系列文件,打造了博士后发展的“高地”,为博士后就业创业提供了“试验田”。

自2013年我省实行博士后工作省级管理以来,全省博士后平台扩容增量,发展迅速,目前全省共设博士后站252个,涉及红色文化、绿色生态、有色金属、陶瓷、航空、中医药等优势产业领域。截至目前,全省累计招收博士后2018人,累计完成博士后科研项目2600余项,博士后科研项目累计转化经济效益30多亿元,博士后工作对经济社会的贡献率明显提高。

## 党报帮你办

第 648 期



欢迎关注“党报帮你办”抖音号和今日头条号。你有投诉困难,我们帮办帮问。

一吐为快

### 塑料袋“骗秤”该严惩

付强

近日,有记者暗访广东阳江海陵岛海鲜市场发现,一些商户为了利益,使用增重塑料袋过秤。如一袋售价105元的海鲜,光一个塑料袋就占了12.6元,不仅损害消费者的合法权益,更影响了海陵岛的旅游形象。

诚信是社会主义核心价值观之一,也是市场经济发展的基石。然而,笔者搜索相关新闻发现,此前,该市场一些商户因缺斤少两被责令整改,而此次,有商户又在塑料袋上动起“歪脑筋”。在日常生活中,消费者经常会遇到缺斤少两的问题,类似这样的“骗秤”商家,涉嫌消费欺诈。《中华人民共和国消费者权益保护法》规定,消费者在购买商品或接受服务时,有权获得质量保障、价格合理、计量正确等公平交易条件。经营者提供商品有欺诈行为的,应当按照消费者购买商品价款的3倍进行赔偿。因此,消费者应勇于投诉、敢于索赔、善于维权,提高不良商家的违法成本。同时,执法部门也应从严处罚,保持“露头就打”的态势。在此基础上,还应不断完善相关法律和征信制度,以法治来约束失信行为,让诚信成为社会共识,让经营者经不起利益的诱惑、经得起良心的自省、经得起公众的监督。

#### 基层调解

### 带案下访 化纠纷解心结

本报讯(全媒体记者徐黎明)调解员不仅专业,还很耐心。正是他们给群众普及法律政策,才让多年前的交通事故引发的纠纷得到解决。日前,德兴市新岗山镇占才村村干部向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映。德兴市委信访局常态化组织“红色连心站”调解员带案下访,发挥他们的调解作用,做到晓之以理、动之以情,化解信访当事人心结,依法依规解决群众急难愁盼问题和合理诉求。



调解员与信访人沟通。通讯员 卓忠伟摄

#### 乡村振兴

### 帮扶车间 村民就近就业

本报讯(全媒体记者侯艺松 通讯员彭丹)“在就业车间务工,能照顾家里,收入也不错,生活越过越好。”近日,宜春市袁州区湖田镇林田村村民向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映,村里有就业帮扶车间了,让村民就近就业,增收致富。据了解,为助推乡村振兴,2020年,在袁州区乡村振兴局及湖田镇政府的引进下,宜春正林侯欣电子科技有限公司在湖田镇林田村创建了就业帮扶车间,主要经营电子元器件生产加工、组装及销售。企业组织附近农户及脱贫户进行技能培训,目前,车间已吸纳附近88名村民就业。



村民在就业车间工作。通讯员 彭丹摄

#### 社区善治

### 全面改造 擦亮文明底色

本报讯(易永艳 通讯员邹清)“我们小区原来楼道灯和路灯不亮,又不好停车,街办干部收集意见后立立即进行了改造,现在出行方便多了!”日前,丰城市孙渡街道阳坊花园的甘容珍高兴地说。自开展全国文明城市创建以来,孙渡街道解决油烟排放、噪声扰民、停车难等群众反映的问题、困难383个。全面完成19条背街小巷改造提升工程,亮化率100%,新增大量停车位和晾晒区,居民生活更舒适;新建新安、和合2个菜市场,让群众“菜篮子”拎得更舒心、放心。推进4个老旧小区改造,通过“一小区一方案”解决好居民“小难点”。同时,强化网格员、楼栋长工作职责,积极开展文明实践活动,形成全民参与文明创建的良好氛围。



道路改造后面貌一新。易永艳摄

#### 为民解忧

### 终于如愿 业主领到“房本”

本报讯(全媒体记者付强)等了十多年,产权证终于到手了。日前,进贤县新辉小区业主付蓉芳向江西新闻客户端“党报帮你办”频道表示,今年以来,进贤县信访局干部深入基层一线察民情、听民意,发现新辉小区二期由于历史原因,不少业主十多年无法办理不动产权证。对此,信访干部多次上门了解实际情况,听取业主的意见和建议,并多次召开



群众排队领产权证。本报全媒体记者 付强摄

## 关爱一老一小 守护朝夕幸福

### 适老化微改造 托起居家养老安逸晚年



本报全媒体记者 陈璋  
邮箱:65204228@qq.com  
电话:0791-86847355



工作人员帮助老人试用轮椅。本报全媒体记者 陈璋摄

到一辆崭新的轮椅,地面的门槛上加装了橡胶坡道,以防地面不平给老人带来安全隐患。在卧室里,一张具有移动、防跌落、辅助起坐等功能的护理床代替了木床,极大方便了老人的起居和护理。“民政部门还将我家纳入家庭养老床位建设试点,专业护理人员每周会上门提供理疗、按摩等康复训练服务。”张女士的女儿感慨道,“政府开展适老化改造,将养老服务送到床边,让失能老人生活得更更有质量,帮我们解决了大难题。”

实施适老化改造,只是濂溪区促进养老服务业发展的一个缩影。截至去年底,濂溪区60岁以上人口6.86万,占全区常住人口的17.48%。为积极应对人口老龄化,濂溪区将养老服务作为民生要事,充分调动政府、社会、企业、个人等多

方资源,发挥居家、机构、社区三方养老优势,区级建中心福利院、乡镇建敬老院、村(社区)建日间照料中心,构建区、乡、村(社区)三级养老服务体系,为老年人提供集中供养、临时托养、日间照料、助餐、助医、娱乐等全方位养老服务。“为解决辖区居家困难老年人日常照护等问题,濂溪区还出台基本养老服务清单,涉及物质帮扶、照护服务和关爱保护等28项内容,明确民政等14个政府职能部门工作职责。此外,委托第三方专业养老服务机构,为困难老年人提供助餐、助浴、助洁、助急、助医、助行等居家养老服务支持,每人每年服务费达2400元,构筑起‘多业共存、供给丰富、边到边到’的15分钟养老服务圈。”陈世文说。

#### 相关新闻

### 免费晚餐 关爱住院老人

本报讯(全媒体记者蔡颖辉)10月23日是重阳节,江西省人民医院住院老人的晚餐吃得格外香。这顿晚餐是该院对住院老人的特别关爱,四菜一汤,二荤二素。石先生住该院神经内科二病区,自己都忘记当天是重阳节了。当天下午,他回家取衣服,护士站的护士发现他不在病房,便打电话给他女儿,通知他去领免费晚餐。第二天一早,护士查房的时候,一名护士拍着他肩膀问:“爷爷,昨天您吃了免费晚餐吗?”他说:“吃了,挺好吃的。”石先生说,该护士墙上挂着“优质护理服务示范病区”的牌匾,护士们个个和蔼可亲。他的血管很难找到落针的位置,每次都是星级护士为他打留置针。住院老人不少,摸持这顿免费晚餐也不容易。他是第一次享受免费晚餐,该院这种尊老、敬老的精神值得称赞。

### 打造敞亮课堂 保障中小学生学习视力健康

本报全媒体记者 蔡颖辉

“明显感觉灯光柔和了很多,不刺眼,写字时,课桌上也不会出现大面积阴影。”南昌市东湖区扬子洲学校的同学们对教室照明的改善有着直观感受。今年,东湖区将辖区中小学护眼工程列入民生实事清单,开展教室护眼灯配备工作,优化了学习环境,改善了教室采光,保障了学生视力健康。暑假期间,东湖区针对辖区20所中小学校568间普通教室照明用具进行全面提升,新安装6816盏护眼灯。同时,聘请第三方检测公司针对已安装护眼灯的教室进行了维持平均照度、照度均匀度、显色指数、色温等指标检测,均符合相关标准,得到学生、家长及社会一致好评。10月25日,记者在扬子洲学校看到,这里的灯光升级改造全部完成,每



孩子们在改造后的教室上课。本报全媒体记者 蔡颖辉摄

个教室内9盏照明灯、3盏黑板灯均匀分布,都是新安装的LED专业护眼灯。“这是专门设计的一款教室护眼灯,本学期学校共增设了336盏。护眼灯采用的特殊光源技术,可以缓解师生的眼部疲劳。”扬子洲学校教师肖芳介绍。灯具安装只是照明改造的第一步,如何让教室照明更加适配课堂教学使用才是更值得关注的问题。肖芳介绍,接下来,学校还计划给每间教室配备智能控制系统,分为上课模式、下课模式、投影模式和自习模式等4种模式,“不同模式所呈现的灯光布局也有所不同,例如打开投影模式时,黑板上方的3盏灯就自动关闭,便于学生能更清晰地观看投影内容。”

接下来,东湖区将继续扩大照明改造工作覆盖面,实现从小学到初中阶段

近视防控的有效衔接,为学生营造更健康舒适的学习环境。除了东湖区开展教师护眼灯配备工作,记者了解到,南昌市红十字会、市教